

Suscripción
 Gerona, 3 meses 3 pts.
 España, 1 año. . . 10
 Extranjero. . . 20
 Ultramar. . . 25
 Inscripciones ó no, no se de-
 cuenta en el importe.
 Todo pago se entiende per-
 adelantado.

El Demócrata

Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

PUBLICASE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

DIRECTOR: **Arturo Vinardell Roig.**

Redacción y Administración: STA. CLARA, -2-pral.

DR. BACH-ESTEVE.

DENTISTA.

Calle del Progreso 21 principal,
 GERONA.

Horas de despacho: 9 á 12 mañana y 2 á tarde.

SOMBRERERIA

LA SUCURSAL

12 Ciudadanos 12.

En dicho establecimiento encontrarán sus parroquianos y el público en general un abundante y variado surtido de sombreros última novedad para la presente temporada á precios reducidos; no equivocarse

12 Ciudadanos 12.

SE VENDE

una propiedad rural con bosque de alcornoques y tierras de cultivo, llamada MANSO BALLEU, situada en el vecino pueblo de Quart. Dirijase á D. Jaime Oliver, Rambla de Estudios, 3. — Barcelona.

ARTURO ROSÉS

EX-DENTISTA

DE LAS CASAS DE BENEFICENCIA DE GERONA.

participa al público que en su Gabinete se practican toda clase de operaciones y se confeccionan y recomponen aparatos protésicos de todos los sistemas. — Recibe de 8 á 12 y de 2 á 5. — Esparters, 8.

El Ampurdan durante la guerra de la Independencia. Monografía histórica premiada por el Centro Artístico Industrial Figuerense, en el Certamen literario de 1881 por D. José M. Ferrer y de Llet. Véndese á 8 reales ejemplar en la librería de Paciano Torres, Constitución 9.

MAQUINAS PARA COSER

DE LA COMPANIA FABRIL "SINGER,"

LEGITIMAS.

Se adquieren por 10 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento. Abeuradors, 8 GERONA. Ingenieros, 4 FIGUERAS.

QUERELLAS DE LA OPINION.

El artículo que á continuación reproducimos, publicado por el órgano más autorizado de nuestro partido, debe ser conocido en los actuales momentos de indecisión para los efectos de la coalición liberal, y por ello lo trasladamos á nuestras columnas.

Las actuales complicaciones de la política liberal monárquica; fatigosas ya para la atención pública; perjudiciales á los elementos en ellas empeña-

dos, son resultado general de la falta más grave y más frecuente en que suelen incurrir aquí hombres y partidos. Estos deben de formarse siempre por corrientes de ideas y de principios comunes; nó por pasiones é intereses personales. Mientras se desconozca tamaña verdad, los trabajos y las combinaciones más hábiles fracasarán ó solo conducirán á hacer más difícil la solución de todo problema.

Desconoció el antiguo partido constitucional al unirse con los elementos del centralismo y con aquellos otros procedentes nada menos que del antiguo partido moderado. Hoy toca el resultado de tal desconocimiento, en la dificultad de constituir el verdadero, único y firme partido liberal de la monarquía de D. Alfonso XII.

Para reconocerlo así, basta volver los ojos á aquellos primeros años de la restauración, y observar de qué manera se hallaban entonces colocados todos esos elementos políticos. El viejo moderantismo histórico y la mayoría de la antigua unión liberal habían traído la restauración borbónica. Frente á tales elementos, representando los principios esenciales de la revolución de Setiembre, y sobre todo el de la soberanía nacional, quedaba dentro del campo monárquico la agrupación más genuinamente monárquica de dicha revolución; el partido constitucional. Fuera del campo mencionado, estaban los elementos democráticos que habían proclamado la República; unos por creerla esencial á la democracia, otros por considerar accidental la forma de gobierno. Así planteado, venia á ser sencillísimo el problema: —

¿Era la restauración el triunfo de un partido sobre los demás, el gobierno de la nación por solo ese partido? Pues entonces la misión de los que habían intervenido en la revolución, estaba claramente designada. Mantener frente á los principios políticos de la restauración aquellos grandes principios por la revolución proclamados, y esperar del tiempo la extinción de los furros provocados por las anteriores empeñadas luchas, y de la opinión la fuerza para darles nuevamente el triunfo. ¿Aspiraba la restauración á ser un orden de cosas más amplio, á fundar un gobierno nacional? Pues entonces habria de aceptar con el partido liberal la ampliación de la legalidad por ella representada, y, si nó la Constitución de 1869 en toda su integridad, á lo menos los grandes principios en esta asentados debían entrar en la legalidad restauradora; ensanchándola hasta hacerla un gobierno por y para todos los españoles.

Ahí estaba verdaderamente la transacción, y, como consecuencia de ésta, la armonía de los opuestos elementos que se partían el campo de la política española. La restauración traía su dinastía histórica y su sentido conservador: el partido constitucional, representante de la revolución, traía los principios de libertad y el sentido democrático de la misma. Si era llamado al poder este partido, sin desconfianzas ni recelos, la obra constitucional podía ejecutarse tranquilamente, legalmente, sin temor á izquierdas ni á divisiones que la hicieran fracasar.

Mas el partido constitucional no tuvo constancia y elevación de miras á la altura de su misión. Acogió en su seno elementos que habían discrepado de Cánovas, más por genialidades y por motivos de detalles, que por grandes ideas de gobierno; admitió como fiadores á otros que ni siquiera por tales causas, sino por pasiones poco generosas, por despecho y por rencor, se aproximaron á sus filas; obtuvo, merced á este abandono de su genuina representación, el poder; ejerciólo con criterio de tolerancia más bien que con espíritu de libertad, y lo perdió luego que alguien quiso tomar sobre sí la representación abandonada por la codicia de mando.

Para recobrarlo hoy, necesita acercarse á las antiguas posiciones y tomar nuevamente esa representación. La inteligencia con los actuales poseedores de ella es indispensable; mas á esa inteligencia se oponen los que abominan de tal representación, por lo mismo que nunca la han tenido, y sólo aspiran á ser en el gobierno una variante de Cánovas.

Esto es sencillamente absurdo. Lo de ménos importancia es conseguir por medios cortosanos el poder; la mayor dificultad está en mantenerse en él, teniendo contra sí, además de los conservadores, á todos los elementos liberales y democráticos. A ello se va por tales caminos.

Encomendar al representante de un criterio tan doctrinario como el de Cánovas y quizás más estrecho, la iudagación, juntamente con un democrata monárquico, del punto de armonía entre la legalidad de la restauración y los principios de la revolución de Setiembre, equivale á no querer hallarlo. Bien lo ha demostrado ya el representante, invocando los compromisos contraídos con los generales Martínez Campos y Jovellar, valiente par de lumbreras en derecho político y en principios liberales. En suma. No es así como se destruyen rozamientos; ni se borran divisiones, ni se atraen elementos, ni se quita

pretexto á los revolucionarios, ni se conquista la opinión, ni se obtiene el poder por francos y rectos caminos, ni mucho menos se asegura para después de obtenido.

Pensando en ello, bien podemos recordar aquí una frase célebre del jefe actual del gobierno, citada en alguna ocasión por los mismos fusionistas: «Id, pues, por esos caminos, si tal es vuestro empeño; pero de seguro no iréis en paz.»

Las inoculaciones contra el cólera

La idea del doctor Ferrán va haciéndose camino, porque se trata de un verdadero progreso de la ciencia, y la verdad se abre siempre paso por más obstáculos que quieran oponérsele.

Pensionado por el municipio de Barcelona, pasó el año último á Marsella, formando parte de la Comisión encargada de estudiar la epidemia que azotaba á varias ciudades importantes de la vecina república, dirigiéndose con este objeto al foco de la epidemia, acompañado de su amigo y colaborador señor Paulí, Doctor en Ciencias Físico Químicas.

Relacionóse con las eminencias médicas extranjeras, y muy particularmente con los señores Nicotí, Riesch y Koch; inicióse en los trabajos de éste; visitó coléricos y estudió enfermos en el Hospital Piaro; hizo autopsias, y por último, montó su laboratorio provisional, en el que logró aislar y cultivar el bacillus en coma de Koch.

Con los datos suficientes para continuar los estudios con tan feliz éxito comenzados, regresaron á Tortosa los señores Ferrán y Paulí, y en seis meses de perseverantes trabajos, de tanteos y experiencias con reactivos químicos, microscopios, y en varios animales, han obtenido el resultado que hoy preocupa y asombra al mundo científico, pues cada uno de los hechos deducidos por el Dr. Ferrán, son bastantes para crear una reputación. El descubrimiento de la morfogenia del bacillus en coma de Koch, es conocido ya por todos con el nombre de *Peronospora Ferránii*, y ha sido obtenido por el Doctor Ferrán por procedimientos y técnicas exclusivamente suyas. Estudia la botánica microscópica, para probar hasta donde permite la ciencia que el bacillus en coma de Koch, es igual al *Filo parásito* encontrado en las riberas del Ganges, en los hospitales de Tolón y Marsella y la única causa del cólera.

Seguendo el ejemplo del inmortal Jenner, respecto de la vacuna de la viruela, — práctica seguida también por los Doctores Cheveau, Pasteur, Domingos

Anuncios.

En la página 1.ª á 2 reales
 línea.—Página 3.ª á 1 real
 línea-corta.
 Para los Sees. suscritores
 rebajas convencionales

Comunicados.

De 1 á 27 rs. línea, á juicio
 de la Administración.

y Freire, respecto á otras enfermedades parasitarias,—nuestro compatriota el Doctor Ferrán ha conseguido atenuar la virulencia del *filo parásitu* causa del cólera, por medio de un cultivo de los *bacillus*, el que introduce en la piel de los animales y personas, produciendo fenómenos generales muy parecidos á los del cólera.

¿Cómo ha comenzado el Doctor Ferrán á poner en práctica sus estudios?

Los nuevos casos de enfermedad sospechosa de Alcira, le inclinaron á empezar sus experiencias por este pueblo, y acompañado del Doctor Gimeno, practicó la vacunación anti-colérica en 200 personas del barrio de las Barracas, que es el más pobre y miserable de Alcira, eligiendo de intento á las personas débiles y debilitadas, á las mujeres y niños.

Después se han vacunado hasta 8000 personas por y en presencia de un notable número de sabios médicos que han acudido presurosos á examinar de cerca el resultado de tan importantísima cuestión.

El resultado de estas experiencias no puede ser más brillante ni más lisonjera para el porvenir de la humanidad, pues todo tiende á vigorizar la esperanza de haber encontrado el gran proplástico del mal.

El entusiasmo crece, las autoridades fomentan la idea, y todos los pueblos inmediatos como Algemés, Manuel, Enquera y otros piden á todo trance que se les vacune, que se les preserve de cólera.

Hasta aquí no hay expuesto más que los resultados obtenidos inmediatamente, pero se ocurre la siguiente pregunta: ¿el preservativo será pasajero?

Pocas son hasta hoy las experiencias practicadas con este objeto por la falta material de tiempo; pero el resultado obtenido hace creer que es duradero, pues repetida la experiencia á los ocho, diez, quince, veinte días de la primera inoculación, puesto nuevamente el virus colérico bajo la piel de una persona ya preservada, no ha producido alteración alguna local, ni general; ha pasado por la economía sin que la persona causa de la experiencia, se dé cuenta de la existencia de aquel agente alterante.

Esto es lo que hoy se conoce de esta importantísima cuestión. Continúan las vacunaciones y revacunaciones.—F.

Correspondencia de «El Demócrata.»

CARTA DE MADRID.

1.º de Junio de 1885.

Señor director:

Mi estimado compañero: El Ayuntamiento ha celebrado esta mañana á las diez una importantísima sesión; se trataba de ver si tenían ó no capacidad legal los concejales últimamente elegidos, Sres. Castelar, Moret, Prieto y Caules, y Figuerola.

Escusado es decir que el salón de sesiones se vio extremadamente concurrido y que se convirtió en un pequeño Congreso.

El alcalde de Real orden Sr. Bosch y Fustigueras, no cabía en el pellejo. La satisfacción le rebosaba hasta por la punta de los cabellos, al verse presidiendo á hombres de una talla muy superior á la suya en todas las afecciones.

No es de este lugar el calificar el acto llevado á cabo por el Ayuntamiento de Madrid, al declarar incapacitados á los Sres. Moret y Castelar para el cargo de concejales: esto sería tarea en extremo larga y laboriosa como la que más. En vano el Sr. Castelar y el señor Moret, pusieron de manifiesto las circunstancias que en ellos concurrían, de las cuales una sola era lo suficiente para ejercer el cargo de concejal. En los discursos de ambos se vieron en efecto todas las dotes de oradores profundos, y además expusieron con pruebas fehacientes su capacidad; más en actitud cien veces, que la de cualquier concejal de Real orden.

A pesar de todo esto, el ayuntamiento ha votado la incapacidad del señor Castelar por 29 votos contra 9; la del Sr. Moret por 26 contra 9; la del señor Prieto y Caules por 30 contra 9, y por último, sin duda para que hubiera de todo, se eligió concejal al Sr. Figuerola por 37 votos contra uno.

El acto llevado á cabo por los concejales da Real orden, dá que hablar en todas partes.

Todos los hombres que tienen algún prestigio en política protestan energicamente y aún dirigen acerbos apóstrofes al ministro de la Gobernación, puesto que todo lo que ha ocurrido se debe al libro del Censo, en el cual han sido albergadas posteriormente infinidad de irregularidades á las que se han agarrado los concejales en ejercicio, influidos por el Sr. Romero y por el Sr. Bosch.

En vano han sido todas cuantas reclamaciones han hecho con anterioridad los concejales electos, y cuya capacidad ha sido votada esta mañana.

Los ediles que preside el Sr. Bosch, han dado hoy una prueba de imparcialidad; todos ellos han aprendido con gran habilidad y detenimiento la lección señalada, y el alcalde se ha cerciorado de la aplicación de sus discípulo. ¡Conservadores, al fin, y los que no lo son han mostrado una vez más la poderosa influencia que en ellos ejerce el Sr. Ministro de la Gobernación, intercediendo además el alcalde.

Por lo que respecta al Sr. Figuerola, dijo que no desiste de su primer propósito y que llevará ante los tribunales de Justicia al Sr. Bosch.

Fuera de lo que acabo de relatar, no hay nada de notable: todo en calma, y la temperatura aumentando maravillosamente; estamos en plena cunicula y por esto los hombres políticos están *caniculados*. Ya se principia á hablar de viajes.

La coalición parece toma otro carácter y los que supusieron que fracasaba se llevan un solemne chasco, puesto que los Sres. Alonso Martínez y Montero Rios se van entendiendo, quizás demasiado. Suyo

El Corresponsal.

CARTA DE PARIS.

1.º de Junio de 1885.

Mi querido amigo:

El gran acontecimiento del día en esta inmensa Babel, como pueden suponer los lectores de EL DEMOCRATA, está circunscrito y completamente resumido en

Los funerales de Víctor Hugo.

Y esto es lo cierto. Jamás en ningún pueblo del mundo, ni aun en esta po-

pulosisima capital, cerebro del mundo civilizado—como tantas veces dijo el hombre eminente que acaba de ser enterrado en el Panteón—se había presenciado un acto que revistiera tanta solemnidad ni grandeza tan soberana. La traslación de los restos de Víctor Hugo á la ex-iglesia de Santa Genoveva y su inhumación en las criptas de aquel monumento tantas veces profanado por el clericalismo, donde descansan los restos de los hombres más ilustres de la Francia contemporánea, es realmente uno de estos sucesos que forman época en los anales de un pueblo; y es por este concepto que Francia conservará eternamente un recuerdo por todo extremo gratisimo de este imponentísimo acto, verdadera manifestación de cariño que todas las conciencias libres han realizado como ofrenda de simpatía y de respeto ante la tumba augusta del gran Maestro, y á la vez como protesta pacífica, pero elocuente y enérgica, contra los desesperados ahullidos de rencor y de ira del negro ultramontanismo, vencido de humillante manera con motivo de sus últimas ridículas tentativas pretendiendo obtener la abjuración libre-pensadora del gran poeta.

Dar una ligera idea de este grandioso espectáculo que hoy París ha presenciado, es tarea poco menos que imposible, máxime cuando, á la hora en que V. reciba esta carta, los periódicos habrán anticipado ya, por la vía telegráfica, los detalles más interesantes y los que mayor oportunidad pudieran tener en los presentes momentos.

Con todo, algo he de decir yo, en cumplimiento de mi deber de cronista, siquiera para dar salida y expansión á algo de lo mucho que vivamente me ha impresionado, en mi calidad de testigo ocular de la magnífica ceremonia.

De conformidad con los anuncios que anticipadamente se habían publicado, á las diez y media de la mañana todas las comisiones y delegaciones nacionales y extranjeras estaban ya esperando en los puntos que respectivamente tenían señalados, el momento de ponerse en marcha el cortejo fúnebre en dirección al Panteón. En aquella hora, el aspecto de todas las avenidas que dan frente al Arco de Triunfo—donde el cadáver de Víctor Hugo se hallaba colocado en soberbio catafalco de veinte y dos metros de altura—particularmente el que ofrecía la avenida de los Campos Eliseos, era imponente y grandioso sobre toda ponderación. La muchedumbre, verdaderamente asombrosa por su número y por su actitud, que en aquella área inmensa hormigueaba, debe calcularse en muchos centenares de miles de personas; era un mar de cabezas humanas que todo lo invadía, desde el último más escondido ángulo del más apartado edificio, comprendidos balcones, ventanas incluso los tejados, hasta las más elevadas ramas de los árboles de los boulevares más cercanos, en los cuales la multitud se encaramaba como deseosa de no perder el detalle más insignificante de la fúnebre ceremonia.

De cuando en cuando, á medida que iban presentándose y colocándose las diversas delegaciones que debían formar parte del cortejo, la muchedumbre explotaba al unísono en un hurra inmenso como saludo á las banderas ó grupos que representaban.... Aquellos

instantes de emoción inefable no son para descritos. Una corriente eléctrica parecía recorrer los ángulos todos de aquella inmensa mole, y todos los espíritus se sentían sobrecogidos de un inexplicable sentimiento de respeto y de dulzura, como si realmente el gran espíritu del eximio Maestro estuviese en aquellos momentos cernido y flotando sobre las nubes de aplausos de aquella multitud palpitante, presidiendo al par de aquella grandiosa fiesta funeraria, la soberbia y esplendente manifestación de su propia apoteosis.

A las once en punto presentóse la familia representada por M. M. Georges Hugo, Leopoldo Hugo y Lockroy junto con los invitados para presidir el cortejo, é inmediatamente fué bajado el féretro del catafalco, siendo colocado desde luego en el coche fúnebre de los pobres, que allí aguardaba, según disposición póstuma del gran poeta, convida ya de nuestros lectores. En verdad fué este el momento más solemne y conmovedor de la fúnebre ceremonia. Dispara una salva de veinte y un cañonazos el fuerte de los Inválidos; las tropas de la guarnición de París, con su general gobernador al frente, presentan las armas; todas las cabezas se descubren; prodúcese un silencio imponente, y á la par la más grande emoción se retrata en todas las facciones. Colócase el inmenso cortejo con el orden más perfecto, detrás del carro fúnebre, y en el instante en que éste se pone en marcha, rompen los vientos los gratos sonidos de la música de la guardia republicana ejecutando sucesivamente el *Canto de Partida*, la *Marsellesa* y la *marcha de los Girondinos*. Elévase un aplauso inmenso, interminable, los vivas se suceden, aquel piélago de cabezas humanas se agita como los anillos de una incommensurable serpiente, y todo París se mueve con un solo movimiento de gigante, aprestándose á formar la gran cola que ha de seguir los restos de su idolatrado Maestro hasta el Panteón donde duermen el eterno sueño los hombres más ilustres.

.... Pero ¿á qué seguir? Todo cuanto añadiera sería pálido, muy pálido comparado con la realidad. En el Arco de Triunfo, antes de la marcha del cortejo al Panteón, pronunciáronse elocuentes y calurosos discursos. El primero estuvo á cargo de Mr. Goblet, ministro de Instrucción pública, quien dijo de Víctor Hugo, al finalizar su brillante oración: «Si es cierto, como él creía y como nosotros debemos creer, que este mundo, movido por fuerza desconocida, camina invisiblemente hacia el progreso, Víctor Hugo es indudable que irá creciéndose en la memoria de los hombres, y á medida que su imagen se alejará en la lontananza de los tiempos, su gran figura aparecerá de más en más en los juicios de la humanidad como el precursor del reinado de la justicia.»

Después de M. Goblet, pronunciaron también sentidas oraciones M. Le Boyer, presidente del Senado; M. Floquet, presidente del Congreso; M. Emile Augier, de la Academia; M. Lefèvre, vicepresidente del Consejo general del Sena; M. Michélin, presidente del Municipio de París; M. Henri de Bornier, en nombre de la Sociedad de autores dramáticos; y M. Louis Ulbach en nombre de la Asociación literaria y artística internacional.

Hé aquí de qué interesante manera terminó este último su discurso: «Conservemos el recuerdo de este día como el de un nuevo amoroso pacto concluido por el país con su inmensa gloria, con su influencia universal y con la brillantez de sus ideas, y seamos dignos de este sentimiento unánime que pone de rodillas á toda la Francia en un solo acto, y hace levantar como un solo hombre á toda la Europa en este suelo en que nuestro poeta nacional acaba de renacer á la vida de la inmortalidad. Esta será su grande y póstuma obra: después de haber escrito tanto, de haber luchado tanto por la fraternidad humana y por la gloria de Francia, la de ver satisfecha su ambición suprema; es decir, la de hacer servir su muerte en un momento dado como lazo de federación sincera entre los pueblos, unidos por un mismo dolor, y como medio para provocar al rededor de su tumba la solemne y radiante explosión del patriotismo francés.»

Después de estas nobles palabras, y de los notables discursos que fueron pronunciados en el Panteón, nada puedo añadir ya. Todo el mundo guardará memoria eterna de estos grandiosos funerales. Después de esta gloria de ultratumba, puede el Poeta dormir en paz.—*Plutarque.*

Sección literaria.

RELLIGIO.

(De Victor Hugo.)

Era solemne el oraso;
Triste avanzaba la sombra.
Hermán me miró y me dijo:
«¿Ante qué altares te postras?
¿Cuál es tu Dios? ¿Cuál tu Biblia?
¿A tu propio orgullo adoras?
«Si rizos no son de espuma
Los extrais de tus odas,
Si áscuas no son apagadas.
Que humean y que se ahogan
De la nada en las cenizas,
Tus inflamadas estrofas,
¿Cuál es tu pan y tu cáliz?
¿Cuál es el Dios que tu imploras?»
Yo callaba, y él repuso:
«Di, ¿por qué sobre las losas
De las sombrías iglesias
No te arrodillas y oras?»
Y nuestra senda seguíamos
A través de selvas lobregas.

«También rezo yo»—le dije—
—¿Dónde? ¿Con qué ceremonias
Dan tus sacerdotes culto
A ese Dios, que jamás nombras?»
—«El cielo inmenso es mi iglesia,
Y el sacerdote...» La bóveda,
Entonces, del firmamento,
De luz se vistió dudosa.
La luna subía: todo
Se estremecía en las sombras,
El pino, el cedro y el álamo,
El lobo, el buitre y la alondra.
Y le dije el astro de oro
Mostrádmelo:—«Dobla, dobla
Las rodillas... Dios oficia
Y ahora está elevando la hostia»

Anuncios de Corporaciones.

ATENEO ARENYENSE.

Programa del Certamen Literario para el año 1885.

Deseoso el ATENEO ARENYENSE de fomentar, en lo que le sea posible, el cultivo de las letras y de contribuir al esplendor de las fiestas que la pintoresca villa de Arenys de Mar dedica á su patrón el glorioso San Zenón mártir, acordó celebrar en este año de 1885 el PRIMER CERTAMEN LITERARIO y verificar para el solemne reparto de premios á los autores que los ganen en sesión pública el día 10 del mes de Julio venidero. Para la mejor realización de sus propósitos, han favorecido al Ateneo con objetos de mucho valor y mérito, para ser concedidos en premio, hijos distinguidos de esta villa, y á su frente el Magnífico Ayuntamiento, protector constante de todo lo que conduce al fomento de los intereses morales y á la mejora general de la población. El ATENEO ARENYENSE anuncia, pues, el Certamen de 1885 en el que, á juicio del Jurado, se adjudicarán los siguientes

PREMIOS:

I.—*Flor Natural*, ofrecida por el Ateneo á la más inspirada poesía sobre tema que se deja al buen gusto de los poetas. El que lo ganara podrá hacer presente de él á la señora de su elección, que será proclamada Reina de la Fiesta, y entregará los demás premios á los autores que los obtengan.

II.—*Plancha de mármol negro, con el escudo de Arenys de Mar, con incrustaciones de oro y plata*, premio costeado por el ATENEO ARENYENSE, para la mejor composición en verso ó prosa, en catalán ó castellano, á voluntad de los concurrentes, en la que se describa un episodio de la historia de Arenys de Mar.

III.—*Pluma de oro*, ofrecida por el Magnífico Ayuntamiento de Arenys de Mar, al autor de la mejor «Historia de la villa, desde su fundación hasta nuestros días.»

IV.—*Englantina de oro*, ofrecida por el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Jaime Catalá y Albornoz, Obispo de Barcelona, al poeta que mejor cante la «Influencia de los mártires dentro del Cristianismo.»

V.—*Colección completa de autores españoles*, edición de Rivadeneyra, ofrecida por D. Ivo Bosch, al poeta que mejor cante la «Invención de la imprenta, teniendo en cuenta las transformaciones que ha sufrido desde Gutenberg hasta nuestros días, y especialmente la influencia que ha venido ejerciendo en la civilización y en el progreso.»

VI.—*Pluma artística de plata*, ofrecida por el Excmo. Sr. D. Jacinto Aran, para ser entregada al autor de la mejor poesía en catalán ó castellano, en que se cante «La libertad, hija de Dios, obrando el bien en contraposición á la que obra el mal.»

VII.—*Un ejemplar lujosamente encuadernado de la obra Album de les Papas*, ofrecido por la redacción de *El Bien*, de Canet de Mar, al autor del mejor estudio sobre el tema: «El principio católico, base de toda especulación científica, y por ende la educación y la enseñanza cristiana, es el único medio de regeneración social.»

VIII.—*Una corona de plata simulando laurel*, ofrecida por D. Antonio Borrrell, diputado á Cortes por este distrito, al autor de la mejor reseña biográfica de los naturales de Arenys de Mar que se han hecho célebres en ciencias, letras, artes, industria y armas.

IX.—*Una lujosa y completa obra de Historia Natural del Dr. A. E. Brehm*, ofrecida por D. Felipe Ferrer, al que mejor describa la Industria Taponera desde el descortezo del alcornoque hasta que queda elaborado el tapón, con sus distintas manipulaciones, el desarrollo de la Industria en la Comarca, y la importancia de la de Arenys de Mar, desde la instalación de la primera fabrica de tapones de corcho en esta población.

No se concederán accésits ni menciones honoríficas.

En los premios que no tienen expresado el idioma en que deberán escribirse las composiciones respectivas, se entiende que podrán presentarse en catalán ó castellano á voluntad de los autores.

Constituirán el Jurado calificador del Certamen los Sres. D. José María Arnau, D. Francisco Miquel y Badia, don José María Pascual, D. Manuel Quet, D. Bartolomé Bosch, D. José Calvetó, y D. Francisco Tobella, secretario.

Los trabajos que aspiren á premio deberán remitirse antes del día primero de Julio próximo al señor Presidente del Ateneo Arenyense, Arenys de Mar, ó al vocal del Jurado D. Francisco Miquel y Badia, Pasaje de Escudillers, 7, principal, Barcelona. Cada composición deberá llevar un lema que se pondrá asimismo en el pliego cerrado que contenga el nombre del autor, en la forma acostumbrada en esta clase de certámenes.

Arenys de Mar 20 de Mayo de 1885.
—El Presidente del Ateneo, *José Salichs.*
—El Secretario, *José Puig y Matas.*

Sección de noticias.

Crónica provincial.

Estábamos inconsolables desde la partida de Ulises; quisimos decir, desde que, dejando una porción de muertos á los que habian de sucederle como herederos de su pésima gestión político-gubernativa, nos abandonó el nunca bastante ponderado gobernador Sr. Torrecilla. Pero ¡alégrate, corazón! Ayer debió llegar—y debemos creer que llegaría cuando nada se nos ha dicho en contrario—el sucesor de José María, Sr. Serrano.

Como lo cortés no quita á lo valiente, y por más que, como digimos en otro número, andamos muy escamados en materia de gobernadores, cumplimos un deber de cortesía dando al señor Serrano la bienvenida; pero llenado este primer requisito que nos impone nuestra buena educación, no será malo que, por vía de aviso, le digamos que esto está mal, muy mal, rematadamente mal; que en esta provincia no hay un conservador de veras por un ojo de la cara, aunque se encontrará con mucho tunante que oficiará de gran cacique á la alta escuela conservadore con tal de que su señoría se preste á coonestar sus fechorías; que aquí las cosas se van poniendo peor cada día en el terreno de la buena gestión administrativa; que en el vicioso y ficticio círculo oficial en que habrá de moverse se encontrará con mucha falta de lealtad y mucha plétora de codicia y de intereses bastardos..... En fin, que esto es la mar, y que debe de proveerse el señor Serrano de unas buenas nadaderas de corcho, en este país del idem, si no quiere que pronto digamos de él lo que tuvimos que decir de tantos otros, no sin habertes hecho estas mismas advertencias en los comienzos de su carrera.

Una advertencia final, que se nos había pasado. En esta provincia abundamos mucho y cada día vamos acreciendo que es un primor, los republicanos, prescindiendo de matices. La historia de los antecesores de su señoría que han querido malquistarse con la provincia, siquiera fuese para dar gusto á su amo y señor el ministro del ramo, se reduce á darnos á los republicanos mucho palo de ciego, como gente que somos sin conciencia, sin religión, y sobre todo, ilegales. Que hay un ayuntamiento republicano, abajo con él; que un periódico republicano se entromete, por ejemplo, á discutir si es ó no lícito gritar viva la república: duro con ese periódico, y á la cárcel con su director, etc.—Ya sabe, pues, la receta el Sr. Serrano. Si quiere ser bien quisto de los de arriba, duro, muy duro con los de abajo. Cuanto á la opinión: mírese en el espejo del señor Torrecilla, su antecesor, y decidase á seguir sus huellas, si quiere y puede.... Lo demás, ya se lo diremos á medida que su señoría vaya ejerciendo su cargo. Y, pues ya hemos dicho lo bastante, basta por hoy.

—Escribennos nuevamente nuestros amigos de Blanes participándonos que el celeberrimo monterilla señor Roig, contra quien, como saben nuestros lectores, pende en esta Audiencia proceso criminal por atropellos electorales, continúa, como si tal cosa, ejerciendo sus funciones de alcalde intruso. Sabemos que por virtud de dicho procesamiento, y tal vez por otro que se intenta contra él por otros recientes abusos, se dictó tiempo atrás ó se ha dictado recientemente auto de suspensión respecto de sus funciones de referencia.

Pues si resulta cierto que el alcalde ilegal, continúa ejerciendo de legal como se compagina la buena administración con los rectos procedimientos de justicia? A la Audiencia de esta capital encomendamos la solución.

—Esta noche á las nueve tiene lugar una reunión ó baile de confianza en los concurridos salones de la distinguida Sociedad Liceo Gerundense.—No faltaremos.

—Hemos tenido ocasión de visitar recientemente el establecimiento sucursal que tiene instalado en esta ciudad (calle del Progreso) la casa constructora y expendedora de camas, cunas y somniers, Vilana y Compañía, cuya sucursal está á cargo de nuestro inteligente amigo D. Serapio Mirambell, llamando sobre manera nuestra atención varias camas de hierro forjado con incrustaciones y adornos de *nickel* del gusto más elegante, y que constituyen una verdadera especialidad en su género. Es establecimiento digno de visitarse y que recomendamos á nuestros lectores.

—Ayer noche el conocido industrial Sr. Colodón ofreció una sorpresa al público de esta ciudad, alumbrando su establecimiento con varias lámparas eléctricas de arco voltaico, cuya iluminación, como nueva en esta capital, producía el mejor efecto entre los curiosos y transeúntes, que no cesaron durante la noche de admirar la novedad. Felicitamos al Sr. Colodón por su idea.

JARDINES DEL GENTRO.

Inauguración de la temporada de verano
BAILES DE MODA

que tendrá lugar hoy jueves en los deliciosos jardines adornados de gallardetes é iluminado á la veneciana.

Entrada, 4 peseta.—A las Sras. gratis.

A las 8 y media de la noche.

Arma.—Imp. y Lit. de Torra.—Constitución, 1.

GRAN GIMNASIO HIGIENICO

Calle Nueva del Teatro, número 6.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS.

Capital social, 48.000,000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas: Rvn. 122.627,814'50.

21 años de existencia.

Esta gran compañía NACIONAL, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 21 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de

Rvn. 102.494,257'16.

Subdirector en esta provincia: D. Arturo Vinardell.

OFICINAS: Sta. CLARA, 2, 1.º (Frente a las pescaderías.)

IMPORTANTE

A LOS HOMBRES INDUSTRIOSOS.

Con unos 2.000 rs. de capital y dos días de trabajo por semana se obtienen fácilmente de cuatro a seis pesetas de producto diario. Se mandan explicaciones impresas á todo el que las pida á D. Manuel López, plaza del Pilar, en Ciudad-Real.—(A. U.)

LA MARGARITA EN LOECHES.

IMPORTANTÍSIMO A LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctos D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun mas abundantes, resulta que **La Margarita**, de Loeches, es **entre todas** las conocidas y que se anuncian al público, **la más rica en sulfato sódico y magnésico** que son los más **potentes purgantes**, y las **únicas** que contienen carbonatos **ferroso y manganeso**, agentes medicinales de gran valor como **reconstituyentes**. Tienen las aguas **La Margarita** más de **doble cantidad de gas carbónico**, que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrófulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EL ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción **hasta ahora no concedida**. (A. U.)

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO.

GASEOSAS, BICARBONATADAS, SÓDICAS, FERRUGINOSAS Y LITÍNICAS, PREMIADAS CON DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO.

Sin rival para la curación de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarrros del estómago, vexicales e intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estación en el ferro-carril de Madrid á Córdoba. Coches á la llegada de todos los trenes. Fondas, casas de huéspedes, casino y recreos.

Estas aguas pueden tomarse en cualquier tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 3, 4 y 5 reales, y por cajas, pidiéndolas á la Dirección, donde se facilitan memorias y prospectos. Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta Capital, Vivas.—En Figueras, Deulofen.—En Olot, Soler.—En Ripoll, Martí de Révert y en S. Feliu de Guixols, Font y Miralles.

Sección libre.

OBSERVACIONES

LA NOTABLE OBRA DE POMPEYO GENER: **La Muerte y El Diablo.**

PARTE FILOSÓFICA.

(Continuación.)

Dice Fenelón, que la infinidad de infinitos sería el todo, y el todo no sería mas que cada parte.

Fenelón confunde lo absoluto con lo relativo. Lo infinito del tiempo, replica el ya citado Tiberghien, no es lo infinito de la humanidad ni lo infinito del espacio. La vida es la forma sensible de la existencia; una ρ finito con lo infinito. Santo Tomás de

Aquino demostró *a posteriori* por cinco motivos la existencia de Dios: 1.º El movimiento supone motor. 2.º La causa supone el efecto. 3.º Lo contingente supone lo necesario. 4.º Hay perfección relativa; luego la hay absoluta. 5.º Todos los seres tienden á un fin bueno; luego existe una bondad suprema.

Descartes observó que la idea de un ser perfecto no le sugiere un ser imperfecto, luego, existe Dios, y se elevó á este conocimiento con su propia conciencia. Siendo la existencia una perfección, Dios no puede carecer de ella; luego, si creemos en la perfección de una cosa, creemos también en su existencia. Espinosa dijo que sustancia es lo que por si misma existe y por si misma se concibe: *quod per se est, et per se concipitur*: que Dios es la única sustancia

y lo demás es fenomenal. O la sustancia productora y producida tienen cualidades idénticas, ó diferentes. Si idénticas ¿cómo se distinguirá la causa del efecto? Si diferentes ¿cómo la causa puede dotar al efecto de cualidades que ella no tiene? Espinosa hubiera dado á este dilema una solución lógica, teniendo presente los infinitos relativos y lo infinito absoluto; es decir, que las sustancias, las esencias son eternas con Dios, como dos lados son indispensables para formar un ángulo; por que no habría infinito absoluto si no hubiese existido siempre un infinito relativo. No es cierto que por la identidad no se distingua la causa y el efecto, puesto que pueden ser distintos numéricamente. Dos rayos solares que forman un ángulo, la vienen de la misma causa, el sol; tienen la misma calidad, pero se distinguen por su

proyección, pues forman dos lados separados. Dios palpita en nuestro corazón y es la médula de nuestra razón. Cuando yo niego que respiro, sigo respirando, y no podría hablar sin respirar. El que niega á Dios, prueba, no obstante, que Dios existe: porque si no existiera, no podría el ateo negarle, porque tal hombre no existiría.

Vuelvo á preguntar ¿qué objeto tendría sin Dios, la inmortalidad del alma? ¿Y sin esta inmortalidad ¿para qué justicia ni virtud? ¿Para qué la humanidad? ¿Para qué el Universo? Como nada existe sin Dios, son inútiles estas preguntas. ¡Los cielos cantan la gloria de Dios y el firmamento es testigo de sus obras!

VICTOR OZCÁIZ.

(Se continuará.)